

目标，全面推进以“五网”为重点的基础设施建设，加快滇中环线路网、南部高速路网、元阳机场、弥勒通用机场等综合交通建设，全面开工建设弥蒙高铁、红河蒙自机场，全面硬化建制村道路，加快水网、能源网、信息网重点工程建设，在“十三五”期间实现全州重大基础设施成网成型成体系。

打开开放发展新局面。以昆河经济走廊开发开放带、红河谷经济开发开放带、沿边经济开发开放带和沿泛亚铁路东线为发展轴，以红河综合保税区、蒙自经开区、河口跨合区为重点载体，优化开放布局。坚持“全面开放、三区联动、重点突破”，对内对外双向开放、“引进来”和“走出去”相结合，全力融入滇中城市经济圈、密切与周边州市交流合作，加强与港澳台地区、东盟、南亚、东南亚等区域交流合作，特别是强化与越南的交流合作。以综保区为引领，以经开区为支撑，以跨合区为前沿，实现政策、产业、招商、人才、资金多要素联动，真正发挥综保区的“乘数”放大作用。继续完善三个国家级口岸基础设施，提升通关便利化水平，力争在大通道建设、贸易规模、产业培育、金融服务、机制创新等方面有新的突破。

提升城乡人居环境。深化国家城镇化健康发展综合改革试点和新型城镇化综合试点，优化城镇空间布局，推进“多规合一”，加快滇南中心城市一体化进程，打造“滇南中心·国

家门户”，北部县市主动融入滇中城市经济圈，不断提高城镇化水平。尊重自然、延续文脉，结合资源禀赋、地域环境、文化特色等“基因”，塑造城市形象，涵养城市灵魂，打造城市特色品质。城镇突出规划、绿化、亮化、整洁化、便利化、文明化，乡村突出规划有序、干净卫生、文明新风，以更高标准、更大力度、更硬措施，扎实推进城乡“四治三改一拆一增”和村庄“七改三清”专项整治，全面提升全州城乡人居环境。

坚决打赢脱贫攻坚战，建设民族团结进步示范州。坚持重大项目带动、特色产业富民、长短结合、龙头带动、务实脱贫的思路，在精准上聚焦，在产业上着力，在教育文化上突破，确保现行标准下贫困人口如期脱贫，贫困县全部摘帽，区域性整体贫困逐步解决。全面实施教育事业振兴金秋计划、健康红河行动计划等“八大民生工程”，补齐社会事业“短板”。加强社会治理，打造“平安红河”，推进民族团结进步边疆繁荣稳定示范州建设。

加强生态文明建设。坚持保护优先、发展优化、治污有效，加强环保督察巡查和环保执法，深入实施大气、水、土壤污染防治行动计划和工业污染全面达标排放计划，提升异龙湖水质，强化重金属污染防治，改善滇南中心城市空气质量。加快各县市森林公园、湿地公园建设，加强哈尼梯田保护利用，筑牢滇南绿色屏障。坚持绿色发展，坚持发展与保护有机统

一，着力培育新产业、新业态、新模式，加快转变发展方式，让绿水青山真正成为金山银山。

## 强化保障 深入推进全面从严治党

学习贯彻落实好省第十次党代会精神，关键在全州各级党组织和广大党员领导干部。红河州将紧紧抓住党要管党、从严治党这个关键，把严的要求贯彻到管党治党全过程、落实到党的建设各方面。深化“两学一做”学习教育，牢固树立“四个意识”特别是核心意识和看齐意识，自觉在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。州委常委、州级党员领导干部、县委书记、党委（党组）书记“四带头”，认真落实“三会一课”、民主生活会、领导干部双重组织生活、民主评议党员、谈心谈话等制度，严肃规范党内政治生活。坚决反对和纠正“四风”，持之以恒推进反腐倡廉建设。全面传导和压实党建主体责任，进一步打牢基层党建基础。树好选人用人导向，抓住想干事、敢干事这两个关键点，建立健全“有为激励、无为让位、失职问责、容错免责”机制，提振干事创业精气神。打造一支勇于担当、从严从实、善作善成、专业规范、学习创新、调查研究、清正廉洁的干部队伍，为红河州跨越发展提供坚强的组织保障。

（作者系中共红河州委书记）

抓好城市生态环境保护

